

Джером Дэвид Сэлинджер «Над пропастью во ржи»

Книга, о которой я хотела бы рассказать, называется «Над пропастью во ржи». Это роман знаменитого американского писателя Д. Сэлинджера. Произведение было издано в 1951 г., оно предназначалось для взрослых, но, несмотря на это, стало популярным среди молодежи. Прежде всего меня заинтересовало название «Над пропастью во ржи». Сразу захотелось узнать, о чем эта книга и в чем смысл названия. Тем более что роман подвергался существенной критике и вызывал противоречивые мнения у читателей. Это усилило мой интерес, и я незамедлительно взяла книгу в руки и стала читать...

Автор ведет повествование от имени главного героя – Холдена Колфилда. Это семнадцатилетний юноша, с глубоким мышлением и богатым внутренним миром. Показана жизнь подростка-бунтаря, которого исключили из школы. Холден Колфилд – беспокойный персонаж, ищущий себя в этом мире. Он отвергает общество с его принципами и нормами, где царит лицемерие, фальшь, несправедливость. Колфилд всегда поясняет происходящее вокруг него, в его голове постоянно происходят какие-то размышления. Произведение представляет собой как бы мысленный дневник юного Холдена об окружающей действительности.

Скажу честно, мне не сразу понравился главный герой, сначала даже произвел негативное впечатление. Колфилд часто выходит из себя, любит приврать, плохо учится, никого и ничего не любит, критикует все, что его окружает. Однако, по мере моего дальнейшего знакомства с ним, открываются и хорошие качества молодого человека: доброта, правдивость, умение любить. Например, Холден очень любит младшую сестру Фиби, перед ней юноша может открыть душу. С теплом и лаской вспоминает младшего брата Алли, умершего в детстве. Колфилд считает Джейн Галлахер своим другом, единственной девушкой, которую он уважает, потому что её поведение кажется ему искренним.

Главный герой стремится найти что-то настоящее в мире, но не может отыскать то, что ищет для себя. Жизнь вокруг нагоняет на него такое уныние и тоску, что несколько раз на протяжении романа Колфилд порывается уехать жить куда-нибудь в глушь и никогда не выбираться оттуда. Вся его жизнь – будто падение в пропасть ненависти, непонимания, отчаяния. Единственные, кого Холден по-настоящему любит и

о ком всегда хорошо отзывается, – это дети. Только в них главный герой видит искренность, чистоту, невинность.

Роман «Над пропастью во ржи» Джерома Дэвида Сэлинджера получил своё название благодаря стихотворению Роберта Бернса «Если ты ловил кого-то сквозь густую рожь». Рожь – символ плодородия, благополучия, жизни. В одном из эпизодов романа, во время прогулки, до ушей Холдена Колфилда случайно доносится песенка маленького мальчика, поющего об играющих во ржи детях. Колфилду очень нравится эта песенка. Через некоторое время он осознает, что мечтает лишь об одном – «ловить ребяткишек, чтобы они не сорвались в пропасть». «Вот и вся моя работа. Стеречь ребят над пропастью во ржи», – признается юноша сестре Фиби. Пропадь – взрослая жизнь со всеми ее моральными недостатками. Холден понимает, что ему не по силам изменить жизнь, но он может защитить от суровой действительности детей и не дать им сорваться в пропасть и погибнуть.

Автор оставил открытым вопрос о будущем главного героя. Сложно сказать, разобрался ли Холден в себе, понял ли свои ошибки, нашёл ли счастье среди людей. Отмечу только, что писателю удалось необыкновенно тонко изобразить внутренний мир подростка. Холден взрослеет и меняется на протяжении всей книги. В его сознании происходит переосмысление жизненных ценностей. Свой план побега он так и не осуществил, кстати, благодаря сестренке Фиби. Хотя она готова была бросить все и уехать вместе с братом, куда бы он ни собрался. Именно ее решительность идти за братом пробуждает в Холдене чувство ответственности за свои поступки, за судьбу близкого и дорогого человека.

На мой взгляд, эту книгу стоит прочитать всем. Она актуальна для любого времени и возраста. Это не просто история одного подростка, а роман о том, как мы все пытаемся найти свое место в мире. Подростки, прочитав эту книгу, смогут лучше разобраться в себе, а взрослым будет легче понять своих детей и, возможно, каждый поймет, что же является по-настоящему ценным в жизни.

*Текст подготовила С. В. Борисова,
начальник отдела обслуживания читателей № 2
Научной библиотеки ПетрГУ*